



秉
信

蘇外長訪加、墨、古巴等國

蘇聯外長謝瓦納澤於十月初，先後訪問加拿大、墨西哥及古巴等，茲分別述評於後。

謝瓦納澤十月二日抵達渥太華，作為期兩天的正式訪問。其間，他曾與加拿大總理馬爾魯尼會晤，當面遞交戈巴契夫給加拿大總理的信函。此外，他與加拿大外長克拉克舉行過兩輪談判。會談結束後，雙方簽訂了下列文件：(一)關於延長兩國促進經濟、工業及科技合作協定的議定書；(二)關於延長兩國貿易協定的議定書；(三)就兩國一九八五年六月所簽署之避免雙重課稅協定交換批准證明書。加總理表示，有興趣正式訪問莫斯科，時間有待安排。同時，加外長克拉克也接受謝瓦納澤邀請，將擇期訪蘇。雙方另達成協議，將舉行談判，以便簽結兩國領事協定與一九八七、八八年科技、教育與文化交流綱領。

在國際問題上，雙方皆強調，應視終止地球上的軍備競賽及防止太空軍備競賽為外交優先問題。在雙邊關係上，雙方贊成加深與擴大各方面的合作，包括對北極的研究與開發。加拿大方面，對戈巴契夫在七月二十八日於海參崴所提的，關於確保亞洲太平洋安全與合作的提議，頗感興趣。

不過，加拿大與蘇聯的歧見仍多。加外長直率地告訴謝瓦納澤，加拿大是北大西洋公約組織的創始國之一；在捍衛北美洲方面，是美國的伙伴。他說：「我們不是中立的。」

三日，蘇聯外長抵達墨西哥，進行正式訪問，五日離去。在墨西哥期間，謝瓦納澤會見了墨西哥總統馬德里德，陳交戈巴契夫的私人函件；馬德里德對兩國領袖交換訪問一事頗感興趣。蘇外長除與墨西哥外長蘇坡維達舉行數度會談外，曾與地主國貿易及工業發展部長、能源礦業及工業部長交談。訪問結束時，雙方發表了聯合公報。

在國際關係上，雙方對國際安全、限制軍備競賽、太空非軍事化的意見皆一致。因此，蘇聯支持由「六國」（阿根廷、印度、墨西哥、坦桑尼亞及瑞典）領袖所發表的「墨西哥宣言」，認為該宣言對裁軍、確保世界和平與國際安全、促進和解除有重大貢獻。蘇聯對拉丁美洲非核區理想表示支持。雙方贊成創造新的國際經濟秩序，確保各國平等的經濟安全。蘇聯外長乘機向墨西哥推銷「亞太安全會議」的建議，不過墨西哥反應並不熱烈。

在雙邊關係上，兩國強調促進雙邊合作並使其多樣化；他們決定，加深兩國政治與國際聯繫，擴大經貿關係。兩國於十月十二至十五日，舉行第四屆經貿合作委員會會議，討論此一主題。

蘇共政權成立後，墨西哥是西半球第一個承認蘇共政權的國家，兩國關係算得上歷史悠久。一九二四年到現在已有六十多年，但是以往兩國關係

並不親密。謝瓦納澤乃是蘇聯訪問墨西哥的第一名外交部長。此次，兩國外交部長相約，將舉行定期的相互磋商。可以預見，蘇墨兩國關係將日益改善。對美國而言，這是一件值得擔心的發展。

五日，謝瓦納澤到達古巴首都哈瓦拉，進行「短暫的工作訪問」，次日離去，返回莫斯科。

謝瓦納澤曾與古巴共黨第一書記、古巴國務會議主席卡斯特羅及其他首長晤談。卡斯特羅表示，古巴支持蘇共為限制軍備競賽及防止太空軍事化所提的新建議。蘇、古兩國對「由於帝國主義過錯」所產生的國際緊張深表關切；並強調，「社會主義國家」必須相互協作，以使蘇聯所提澈底銷毀核子武器的綱領得以實現。蘇外長表示，蘇聯堅決支持古巴對付「帝國主義的反古巴」政策，特別譴責美國對古巴所施行的經濟封鎖政策。在中美洲區域問題上，蘇古共同支持「康塔多拉」組織的主張；尋求公正的政治解決。他們對兩國各方面關係的發展深感滿意。

在拉丁美洲，蘇聯不斷擴展其外交關係。在過去二十六年內，和蘇聯維持正式外交關係的國家已從五個增加到十六個。最近的活動尤其積極，許多拉丁美洲國家都熱衷於與莫斯科改善關係。據美國判斷，明年春天，蘇聯領袖戈巴契夫可能走訪墨西哥、古巴、巴西及阿根廷等國家。因此，美國官員說，戈巴契夫是蘇聯歷年來對西半球最具野心的一名領袖。

中共與蘇聯第九回合政治磋商

中共與蘇聯關係正常化第九回合政治磋商於十月七至十日在北平舉行。這一磋商一年兩次，輪流在北平與莫斯科舉行，為外交部副部長級。中共仍由「外交部」副部長錢其琛為首席代表，但蘇聯方面已經易手。以往，蘇方代表團團長為伊里切夫，現已退休，由新任外交部副部長羅高壽（I. A. Rogachev）接替。羅高壽一九三二年生，精通中文，數度在中國大陸工作，且曾在蘇聯駐美國使館任職。原任蘇聯外交部遠東第一司司長；今年六月，該司改組為「亞洲社會主義國家局」，他留任局長。八月，升任副部長。

一如既往，中共與蘇聯方面對政治磋商的情形與所討論的問題皆未作詳細報導。不過就雙方最近雙邊關係的演變以及兩方面所發表的有關言論看，其討論的問題至少包括下列各點：共同利用黑龍江流域的資源；按照「主航道」原則重新制定烏蘇里江與黑龍江的分界線；共同建造蘇聯哈薩克與中國新疆間的鐵路；進一步協助中共更新舊工廠使其現代化與增建新工廠；籌備組織聯營公司。據報導，與以往幾個回合的磋商不同的是，蘇聯方面首次同意討論「三個障礙」問題，特別是越南侵佔高棉問題。另一方面，中共也未拒絕與蘇聯方面討論亞洲太平洋地區和平合作與「亞太安全會議」問題。雙方對討論問題的態度雖然已經變得有彈性，但是對這些問題本身並未作出明顯讓步。中共與蘇聯方面所透露的唯一重大協議就是：明年二月恢復副外長級的邊境談判。按，中共與蘇聯邊界談判係於一九六四年開始，不久即告決裂。一九六九年恢復，至一九七九年中止，共舉行過九次談判，由於雙方堅持立場，未獲任何具體進展。

半年來，中共與蘇聯關係繼續有明顯的改善。雙方經貿穩定發展、文化接觸面日益廣大，固不待言；此次磋商的前一個月，具有蘇共中央政治局候補委員身份的第一副總理塔里津訪問中國大陸，顯見雙方接觸層次已升級。在戰略武器管制問題上，尤其在「太空非軍事化」上，雙方立場頗接近。磋商結束不久後，於十月中旬，中共與蘇聯簽訂了有關電力的兩項合約。據此，蘇聯將向中共提供四個發電廠的發電機，總發電量達二千一百萬瓩，與兩條長途輸電線的裝備與材料。

阿根廷總統訪問蘇聯

與阿爾奉欣晤談。

十月十三至十七日，阿根廷總統阿爾奉欣（P. R. Alfonsín）在莫斯科進行正式訪問，隨行者包括外交部長、經濟部長、地面部隊參謀長、總統新聞助理、工業與外貿秘書等。代表蘇聯與阿根廷訪問團談判的官員以蘇聯最高蘇維埃主席團主席葛羅米柯為首。訪問期間，戈巴契夫曾與阿爾奉欣晤談。

阿根廷與蘇聯建交已四十年，這是阿國元首首次訪問蘇聯，也是蘇、阿兩國首次高峯會談。因此，這次訪問在兩國雙邊關係上，意義極為重大。更值得注意的是，在很多重大國際問題上，兩國立場很接近。例如，阿根廷支持蘇聯所提關於徹底消滅核子武器的建議。蘇聯方面肯定地評估阿根廷、希臘、印度、墨西哥、坦桑尼亞及瑞典（號稱「六國集團」）所共同發表的「墨西哥宣言」，該宣言對停止核子試爆提出一些新的建議。在檢討中美洲情勢時，蘇聯與阿根廷共同反對任何外來政治壓力與干涉，主張政治調整地區內的衝突，完全尊重各國人民獨立發展的權利，不干涉各國內政。關於福克蘭島問題，應由英國與阿根廷透過談判以尋求政治解決，但應以聯合國有關決議案為基礎。

在雙邊關係上，兩國決心在各個領域內加深與擴大相互關係。今年元月，雙方曾簽訂一九八六至一九九〇年期間由阿根廷向蘇聯提供穀物與黃豆的協定，以及關於蘇聯在同一時期內向阿根廷提供設備的文件。兩國認為這些文件的意義重大。不久前，雙方也曾簽署漁業協定。此外，在空中與海洋運輸方面，兩國的合作頗順利；今後將予擴大。為了進一步發展兩國經貿關係，兩國政府已責成有關機構擬制長期合作方案，文化與科技方面亦然。目前雙方已準備簽訂一九八七—八八年科技合作計劃。雙方皆認為，一九八六年十一月在阿根廷首都布宜諾斯艾利斯所舉辦的「蘇聯國家展覽會」將可促進兩國間商業與友好關係。

阿爾奉欣總統邀請戈巴契夫訪問阿根廷，戈巴契夫已欣然答應，日期另定。在蘇聯與阿根廷關係史上，阿根廷總統的訪蘇極具重大意義，為兩國進一步發展關係創造了新的條件，也使蘇聯在插手拉丁美洲事務上安置了一個踏腳石。

蘇共採取措施推展對外經濟關係

蘇聯共黨中央委員會和蘇聯部長會議於九月二十四日聯合頒布「關於完善對外經濟聯繫之管理措施」及「關於完善對社會主義國家經濟與科技合作之管理措施」兩個決議案。蘇共認為，參與國際勞動分工是發展蘇聯國家經濟越來越重要的因素，而蘇聯目前在國際貿易中所佔的比重太低，既不符合蘇聯所達成的經濟發展水平，也不符合其經濟實際需要；易言之，蘇聯的出口潛力未能妥加利用。為完善對外經濟聯繫的管理，蘇聯決定成立「蘇聯部長會議國家對外經濟委員會」，領導各與對外經濟有關的部和機構及其對外經濟活動。該委員會主席由部長會議副主席級人物擔任，成員包括蘇聯從事對外經濟活動的各部會領袖。

從一九八七年元月一日起，蘇聯有二十多個部和部門，以及七十個最大規模的聯合公司和企業將有權直接從事進出口活動，其對象包括資本主義與開發中國家。蘇聯對外貿易部與蘇聯國家對外經濟聯繫委員會將負責督導外貿作業，以確保國家利益。

在對其他共黨國家方面，蘇聯企圖把以貿易為主的經濟聯繫轉變成更深刻的生產專業化與生產合作化。未來共黨國家的經濟合作形式將包括聯合營企業，也就是在蘇聯或其他「社會主義國家」內建立國際聯合公司或組織，保留國家所有權，但依照協議或共同計劃進行聯合生產。

對資本主義國家的公司也將發展新的經濟關係形式，包括：科技與生產合作及創立聯合營企業。蘇聯在採取經濟聯繫的新形式時，其出發點是，避

守互惠原則、保證其合作伙伴的利益與權利。同時，蘇聯政府在對外經濟活動中，仍堅守國家壟斷原則，並要求外國貿易伙伴無條件遵守蘇聯的法律與規範。

蘇共二十七大會決定「加速經濟發展」，其重要措施之一就是擴大對外經濟關係，藉此引進資金與新科技。近年來，蘇聯外銷石油與軍火的收入減少，但仍需購進大量糧食。國際收入減少而支出增加，以致外債沉重。擴大對外經濟活動，鼓勵外商入境投資，可資彌補；同時，亦可激勵國內經濟發展，提高日用品生產水平。實際上，蘇聯在這方面早已展開活動。例如，近一兩年來，蘇聯與很多國家簽訂長期貿易協定，與有關國家成立經濟聯合委員會；高級官員紛紛出國，開拓經濟關係；在國內外，舉行國際商品展。至於同西方公司聯合投資，蘇聯也早已放出風聲，觀察反應。至此，方正式制訂措施並公佈實施。

經濟發展概況

依十月十八日蘇聯中央統計局所發佈的一九八六年前九個月的經濟發展成果，蘇共二十七大會所推動的蘇聯經濟「改造過程」業已產生一些積極作用。在一至九月中，國民生產總收入較去年同期增長百分之四點三，工業生產增加百分之五點二，而預定成長率祇有百分之四點三。同時，在工業方面已克服了石油開採落後的情況。在今年的前九個月，石油工業較去年同期增加百分之三。降低工業成本的計劃已見成效，利潤提高。勞動生產提高百分之四點八；蘇聯工業生產的增長，幾乎全靠勞動生產力的提升。

今年前九個月，蘇聯工人及服務行業者平均月工資為一九四盧布，去年同期為一八九盧布。集體農場工資增加百分之四。若把社會基金算進去，工人及服務工作者每月實際平均收入可達二七一盧布。由於蘇聯推行反酗酒運動，今年一至九月，蘇聯酒精飲料較去年同期減產百分之三十八；相反的，水菓與蔬菜汁增產百分之四十八，礦物水增產百分之二十三，非酒精飲料增產百分之二十八。至一九八六年十月一日止，蘇聯總人口為二億八千零九十萬人。

在對外貿易方面，蘇聯雖然不斷強調予以加強，但在前九個月中較之去年同期却下降百分之九。不過，蘇聯特別說明，正在建立對外經濟合作新形式，加深國際生產專業化與協同合作，同時加強與「經濟互助委員會」成員國家間的直接經濟聯繫。蘇聯當局企圖藉著這些措施改善對外經濟關係。

實際上，在經濟發展領域內，缺點依然很多。例如，瓦斯與石油在處理過程中的損耗依然很多；人民日用必需品的產出雖已增加，但仍舊是供不應求；很多農作物的耕種機缺少，食品先進加工設備不夠，以致無法銳減生產過程中的損耗。蘇聯為了實現生產集約化曾擬訂了科技發展計劃與科技任務，但皆未完成。糧食生產依然有問題，因此蘇聯對穀物生產實況乾脆不報導。去年穀物總收成為一億九千一百六十七萬噸。

全蘇社會科學系主任大會

十月一至三日，全蘇聯高等學校社會科學系主任在莫斯科克里姆林宮集會。全蘇聯各高等學校的社會科學系共有三千三百九十二個，教師共有三萬九千五百名。除全體會議外，另舉行分組會，分組會的討論主題是：蘇共黨史、哲學、政治經濟學、科學共產主義。大會標語是

：「以新方式講授、思想與行動」。

開幕式由蘇共總書記戈巴契夫主持。在首日的全體會議上，他發表了演說。首先，他指出思想理論活動的重要性，如不積極加強思想理論活動，

落實加速發展、改造、追求蘇聯社會新境界的方針就變得毫無意義。依照他的看法，蘇聯社會科學家當前的任務是：克服理論與生活需求的脫節，也就是加強理論與實踐的聯繫。這是社會科學改造之鑰，也是社會科學學者與教師的原則。他認為，不應使理論任務與實踐任務分開，也不可以列舉事實代替理論；理論應超越實踐，使對現象的了解更加廣闊，更加深入。

戈巴契夫直率地指出，蘇聯當前社會科學的教學方式和方法在不小程度上就是通常所說的教條主義、食古不化。蘇共中央要求蘇聯的社會科學家們揚棄教條主義的教學方法，修改講授大綱，擬寫新的講義，更新教科書；輔助年輕一代的蘇聯人養成科學的世界觀。最後，他呼籲社會科學、自然科學及技術科學加強合作。

接著，蘇共中央書記李珈契夫提出報告。他除對蘇聯整體改革作出簡介外，對蘇聯高等學校的改造也做了說明。李珈契夫說，高等教育改革與社會科學教職人員有直接關係。目前，蘇聯各高等學校已制定了社會科學研究制度；此一制度的目的在澈底提升其教學品質與功效。其要點有三：(一)使教學與實踐相接近，取銷簡化社會主義概念的講義；(二)思想理論及其教學方法的水平乃是教育改造的主要因素；(三)教育改革意味著全面加强教職人員的科學研究工作。易言之，教職人員的科學研究工作是其專業成長的保證，也是高品質教育過程的條件。

然後，由蘇聯中上專業教育部部長雅果金報告。他要求與會者努力加強高等教育與生活的聯繫，加速教育改造，把大會的觀念與結論帶回各學校，討論各個高等學校與各社會科學系的任務。

從前述要點看，這次全蘇高等學校社會科學系主任大會，其主旨在提高馬列主義教學。目前，由於蘇聯的經濟改革，使馬列主義難以作合理解釋，必須予以「創造性的辯證發展」。此外，蘇聯社會科學（馬列主義）的教學脫離生活現實，教條主義，食古不化，也令蘇共擔心。最糟的是，蘇聯社會科學教師的教育水平太低，將近五千人社會科學教師未接受過基礎大學教育；另一方面，每年社會科學系的畢業生，却有一半所學非所用。因此，如何提升蘇聯高級學校社會科學教師的素質，也是這次會議的主題。

中共文字改革之演變與結局

汪學文 著

中共對於「文字改革」，謀略多端，內容複雜，其主要目的在廢棄漢字、篡改歷史，進而破除中華傳統文化。本書詳述中國文字之結構與演進，並對中共「文字改革」工作，從理論與實際，分別加以論析。全書約廿餘萬字，二十五開本，計三百頁，每冊實售新臺幣二百元（國內郵購每冊另加郵掛費十二元）。歡迎惠購。

國際關係研究中心印行
郵政劃撥〇〇三三四三六一二號帳戶